



法国通过“禁打屁股”法案

法国人抵制了它很多年 最近终于扛不住了……

对于需要管教的熊孩子来说,打屁股,还是不打?这是个问题。
近日,法国国民议会就通过了一项法案:全面禁止针对儿童的暴力,打屁股也不行。
关于这项法案,大部分法国人持反对态度,这是为什么?



“禁打屁股”法案规定了什么?

这项法案明文禁止一切对孩子的残酷、羞辱式对待,包括一切形式的肢体暴力。

今后,家长在管教小孩时,无论是打小孩手心、打屁股、甩巴掌、拉耳朵、不给吃饭、用力拉扯、强迫处于不适的姿势等,都是不允许的。

由于法国家长管教孩子时,更多地会采用打屁股的方式,所以这部法案也被称为“禁打屁股法”。

相关法规会在政府公证结婚仪式中宣读,还会写在户口簿上,提醒为人父母不要体罚孩子。

法规没有实质性惩罚。在实际情况下,家长有没有打小孩,打得多厉害,无从得知。

有反对的议员据此认为,这项法案毫无意义。但也有媒体认为,法案具有象征意义。因为它提醒家长,用“打”的方式来教育孩子,可能收获反效果。

打屁股——法国人的光荣传统?

“打屁股,有助于促进血液循环。”1951年,一档法国电台节目中,曾邀请听众讨论“家长打孩子”的话题。有法国人就曾这样说过。

英国广播公司说,法国人目前的育儿观念,其实和当年没什么区别。

他们可能还会搬出17世纪法国国王路易十三的例子。路易十三才一岁,就经常挨打,全是他父亲下的命令。

在公园或是超市,如果孩子胡闹,很有可能会被打屁股。

多名英美作家,据此写出畅销书,流露出羡慕之情——为什么熊孩子不敢在餐厅乱丢食物?因为他们害怕挨打!

2010年4月,欧洲家庭联合会的一项调查显示,法国已经“晋升”祖父、祖母辈的老一代法国父母,用“打屁股”方法教育子女的比例为84%,而新一代父母使用“打屁股”方法教育子女者的比例反而出现了3个百分点的增长,达到87%。

要不要随欧盟大流?

法国人很纠结

虽然法国人有“不打不成器”的传统,但近年来,周边国家的一系列变化,让法国压力山大。

1979年,瑞典就率先立法禁止以任何形式体罚儿童。当时,法国人还觉得,瑞典人通过的这项法律“很搞笑”。但在随后的数十年间,欧盟有20多个国家效仿瑞典立法。

2009年,巴黎市议员艾德薇格·安提尔提出禁止打小孩的法案。作为一个有着38年从医经历的小儿科医生,安提尔认为,“家长越是打孩子,孩子长大后就可能越暴力”。她还说,通过暴力来管教孩

子,灌输给孩子两个概念——暴力可以解决一切问题,强者有权欺负弱者。

但也有逆势而动的,英国三十来年前,通过禁止打屁股的法律,但十年前又放开了,老师可以打学生屁股了。当时有四十多所学校的教师和家长,认为禁止体罚,搞得学校纪律下降,要求恢复体罚。但怎么体罚,用什么体罚也有规定,八岁以下儿童不能打,打男生屁股不能超过六下。

在法国国内,对儿童施暴属刑事犯罪行为,这与其他欧洲国家并无区别。但法国法律同时允许父母用“低烈度”的惩戒手段管教孩子。

究竟什么程度算是“低烈度”、什么程度会构成“虐童”,法律没有给出明确指示,具体由法庭裁定。由于法律语焉不详,类似事件经常引发争议。

因为打了孩子屁股

有家长被罚款 有家长遭逮捕

2016年6月,法国里昂市,一名39岁的父亲在幼儿园门口,对5岁的儿子大打出手。工作人员看到后,立即报警。当警察来敲门,这名父亲先是一愣,然后才跟着去警局报到。他承认打了孩子,但辩称下手不太重。警方在提醒他相关法规后,放他回家。

更典型的是另外一宗案例。

2013年10月,法国里昂市,44岁的父亲莱纳尔·赖康特,因为打了自己9岁儿子丹尼尔几下屁股,被判罚500欧元。其中150欧元归前妻,属精神补偿费用。

赖康特在法庭上辩称,丹尼尔“站在妈妈那一边”,见了自己连声招呼都不打,伤了他的心。所以,他扒下儿子的裤子(法庭认为这个细节“羞辱”了孩子,父亲管教过头),打了6下屁股,目的是让儿子学会尊重父亲。

赖康特认为,这是家庭教育的一部分,自己在履行作为父亲的职责。为什么会闹上法庭?赖康特说,因为自己所处的时代,流行着一种“不想让家长管教孩子”的时尚。

当时,很多法国人是站在他那边的。

法国人觉得该打?

2015年,禁止打小孩的法案,差点就通过了。这再次引发激烈讨论。

同年3月初,欧洲委员会批评法国未能明确立法全面禁止体罚孩子。法国舆论几乎一边倒地认为欧洲委员会小题大做。法国媒体的评论文章以《打屁屁:一种法式激情》之类为题,网上论坛则充斥着各种鼓吹打屁股好处的帖子。

法国国民议会议员让·克里斯托弗·拉加德在推特上嘲笑:“难道没有比这更重要的事情要讨论了?”另一名叫佛朗西斯的法国网友则打趣:“如果打屁股也算犯法,那我小时候,老爸可能都要在监狱度过了。”

“这种反应确实是我们始料未及,”法国最有影响力的育儿杂志《父母》专栏作家克里斯蒂娜·埃尔南德斯说,“很多读者说,打屁屁是教育孩子的一种方式。家长还认为用打来管教孩子是一种好方法,这让人震惊。他们觉得应该时不时向孩子显示自己的权威,这属于法国传统育儿理念的一部分。”

美国老师有权打屁股

但家长这么做 后果很严重

目前,在美国密西西比州、乔治亚州、得克萨斯州等19个州,老师用木板打学生屁股,是合法的。

美国教育部数据显示,2013至2014学年,超过16万名学生被打屁股。

例如,在密西西比州的格林伍德,手册里这样写道:“在本地区,体罚是指用木板击打学生臀部的方式惩罚或纠正学生。”

该手册规定,体罚只能由校长或校长助理实施,木板约二尺长、三四寸宽,且“不得超过五下”。该处罚不构成“伤害、轻伤、重伤、殴打、漠视或虐待学生。”殴打教师、骂人、争吵、打架以及侮辱教师等行为,都可能导致体罚。同样的体罚,如果由家长在家中实施,很可能被认定为虐待儿童。

去年4月,美国乔治亚州5岁男孩托马斯被打屁股。尽管佩雷斯解释,儿子是因为生病才缺课的。但校方认定,托马斯一年缺课18次,需要受罚。妈妈佩雷斯假装在一旁发短信,录下儿子挨打过程。视频上传网络后,短短几天,转发过6万。

美国有个叫“有效管教中心”的组织,1998年开始反对体罚学生,选定4月30日为“不打小孩日”,如今这一天成为“国际不打小孩日(International Spankout Day)”了。spank这个单词,俗语中也就是“打屁股”。



美国佛罗里达州一所学校,专门用来打屁股的木板。

网友留言:

法国通过“禁打屁股”法案后,有部分中国网友在消息下留言。

@一个超级酷的理科生:万一碰到熊孩子怎么办?不打让他上天?

@黑揍红:小时候父母和老师对我用过的体罚工具有:鞭子,小棍儿,柳条儿,尺子,椅子腿儿,黑板擦,扫把等。

@Fireyourself2:断他零花钱啊!绝对比打有效果。

@C、Moving:可以咬么?!小时候我就被大人咬哭过!

记者 金弘彬 整理报道